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 2015בישראל ובעולם קר עמדות הציבור בנושא שינויי אקלים סהצגת  .א

 

פרויקט מחקר מדיניות במסגרת , ביצעה העמותה לצדק סביבתי סקר עמדות הציבור בנושאי שינויי אקלים גלובאליים, 2015במהלך חודש מאי 

. אביב-אוניברסיטת תלבלסוציולוגיה ואנתרופולוגיה  החוגע"י  2003. שאלות הסקר מבוססות על סקר קודם שנערך בשנת "אקלים, חברה וכלכלה"

 .אביב-הסקרים בוצעו ע"י מכון כהן לסקרי דעת קהל, הפקולטה למדעי החברה, אוניברסיטת תל

מדינות  111-ב 2010נערך בשנת ש היא לסקרהמוצגת להלן ך מדי כמה שנים. ההשוואה סקר עולמי של חברת גאלופ שנערמוצגת השוואה ל ,בנוסף

 . ברחבי העולם

 

 עיקרי הממצאים. 1א

 תעשה  סבורים שרצוי מאוד שממשלת ישראלבארץ מהציבור  60%-כ

)עלייה של  ישראל על התחממות כדור הארץ השפעותיותר לצמצום 

 (. 2003סקר ביחס ל 7%-כ

  סבורים כי  מהציבור 56%-כמגמה דומה מבטאת גם העמדה לפיה

על ישראל  סכנותהלצמצום רצוי מאוד שממשלת ישראל תעשה יותר 

 4%-של כמבטאת עלייה ה, עמדה כתוצאה מהתחממות כדור הארץ

  .2003ביחס לסקר 

  התחממות  מושגיםאת המכיר פחות בישראל הציבור הציבור

סקר ב 83%לממצאים בעולם ) בהשוואהשינוי אקלים ו גלובאלית

  בישראל(. 73%עולמי, לעומת 

 2003בין  הצטמצמה התחממות גלובאליתדאגת הציבור בישראל מ  

היום יותר אנשים : בינתיים מההתעצשות הסקפטי וואולי ז. 2015 -ל

לעומת , בחומרת מצב התחממות כדור הארץ לא מאמינים בישראל

2003. 

 

 אקונומי מובהק למוטרדות מהתחממות כדור הארץ-פרופיל סוציו:  

 –: בפילוח לפי רמת הכנסה טרדות הציבור מנושא התחממות אקליםמוּ -

בעלי הכנסה נמוכה מוטרדים מאובדן פרנסה  ,אופן לא מפתיעב

 בעלי הכנסה גבוהה.אשר הכלכלה יותר מ והתמוטטות

שבעלי הכנסה הוא  ,2015-ו 2003סקרי הממצא המעניין בהשוואה בין  -

מוטרדים יותר מהתחממות כדור הארץ  [הרבה מעל הממוצע] גבוהה

לפי  .פחות מודאגים מנושא זה-הם היו הכי 2003בסקר . מאשר בעבר

, הם מייחסים חשיבות גבוהה יותר לנושא זהו ,חל שינוי 2015סקר 

 .ברמה דומה לנושא אובדן פרנסהלמעשה 

השפעות אחוז ניכר מבעלי הכנסה גבוהה בישראל סבורים כי  -

מוטרדים במידה מאידך, רבים מהם . ממות כדור הארץ כבר החלוהתח

 בהתחממות כדור הארץ. מהנושא ומהסכנות הכרוכות  מועטה יותר

 מבינים את המושגיםהם מעידים על עצמם כי  הבעלי הכנסה גבוה -

התחממות כדור הארץ ואפקט החממה טוב למדיי, יותר מבעלי הכנסה 

נמוכה. למרות ההבנה של נושאים אלה, בעלי הכנסה גבוהה מביעים 

חת לממוצע. תמאשר בעלי הכנסה ממוצעת או מ פחות דאגה
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 2015נת שתקשורת וממשלת ישראל, אקלים . 2א

התחממות ", "שינויי אקליםלמי שיחפש בעתיד אזכור של המושגים "

" במנועי חיפוש שונים במדיה האלקטרונית ובאמצעי אקלימית

הערכות כשנת שיא התיחשב עפ"י כל  2015התקשורת המודפסת, שנת 

 גבוהה. הטמפרטורה הדווקא בהקשר  ולאו ,אקלימית

נוכחים בוועידת האקלים משתתפים וכבר נערכת לעשרות אלפי  זפרי

להעריך כבר כעת, בלי להסתכן  ניתן .(COP21) שתתקיים בסוף השנה

לאימוץ של צעדים ארוכי יובילו תקבלו בוועידה זו החלטות שימדי, כי 

ברחבי  טווח במסגרת תכניות לאומיות לכלכלת אקלים במדינות השונות

 .העולם

-הדו בתקציבהממשלה הקודמת עשתה שבמסגרת הקיצוצים בישראל, 

התוכנית של לשלוש שנים  על הקפאהוחלט ה ,2013-2014 שנתי

נושא האקלים אינו על סדר היום של ונראה כי , להפחתת גזי חממה

 ,2010שנת באומצה הלאומית להפחתת גזי חממה . התוכנית הממשלה

את פליטות גזי כחלק מהמאמץ לעמוד בהתחייבות ישראל להפחית 

 .ביחס לתרחיש עסקים כרגיל, 2020עד שנת  20%-בממה הח

לא  שיועד להכנית המקורית והתקצוב בתושהוגדרו על אף שהצעדים 

צעד התוכנית של ישראל, היוותה זו היו מספיקים לעמוד בהתחייבות 

-צעדים משמעותיים במסגרת תכנית רבכיוון שלראשונה ננקטו  ,חשוב

 . גזי חממה שנתית להפחתת פליטות

ברור שבקצב הנוכחי ישראל לא תעמוד  ,בעקבות הקפאת התכנית

וזאת כאשר להשפעות שינויי האקלים יש  ,ביעדים להפחתת גזי חממה

כמות  :בהם ,בתחומים שוניםהשלכות ישירות על ישראל והאזור 

רועי יתכיפות א ;נדידת קו המדבר ;עונתית-התוך תםסהמשקעים ותפרו

ום פליטות גזי חממה . כמו כן, אימוץ צעדי מדיניות  לצמצאקלים קיצוניים

, הבינלאומי הנקיות הטכנולוגיות בשוקלמגזר העסקי המקומי  יתרוןיהוו 

 ועוד.  המקומית בתעשייה יעודדו התייעלות

, הוא זכינון ממשלה חדשה בישראל מספר חודשים לפני הוועידה בפרי

עיתוי מתאים לבדיקת איכות הידע והעדיפות שיש לישראלים בנושאי 

 בנושא ותממשלפעילות הוהערכת  שינויי אקלים
1

 . 

 

הסתכלות מדעית על  ,בין השאר ,ן שמחייבימשבר האקלים הוא עני"

העולם, וגם בתחום הזה יש בעיה בישראל. מעורבות אנשי מדע בענייני 

תה ונשארה מוגבלת, והדיון התקשורתי על עתיד יציבור בישראל הי

ה הידועה ייאין פלא שהנט ...האקלים מתנהל כמעט בלא מעורבות מצדם

ממקומות אחרים בעולם להכחיש את משבר האקלים ולפתח פאטאליזם 

כלפיו נפוצה גם בישראל. כך יכולים משרד התשתיות וחברת החשמל 

וגורמים ממלכתיים אחרים לנהל את משק האנרגיה, התחבורה, 

החקלאות ותחומים נוספים בהפקרות, כאילו אין ולא יהיה משבר אקלים, 

 " קמת באחד האזורים הרגישים לתוצאותיווכאילו ישראל איננה ממו

(הומוקומבוסטאנס)פרופ' דני רבינוביץ', מתוך הבלוג 

                                            
משרדי והתגבשה החלטת -יצוין כי מאז עריכת הסקר וניתוחו, התקיים מאמץ בין  1

ממשלה חדשה להפחתת פליטות גזי חממה וייעול צריכת האנרגיה במשק, לקראת 
ממשלה הרלבנטיים על תוכנית עבודה ועידת פריז. בימים אלה עובדים במשרדי ה

 מפורטת שתאפשר את יישום היעדים בהחלטה החדשה. 

3



 

 

 
 
 
 
 
 

פרק ב':  

   – 2015סקר אקלים 
2003פירוט ממצאים עיקריים והשוואה לסקר   
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 . שאלון סקר אקלים 1ב

 600. אז וגם עתה בוצע סקר טלפוני למדגם מייצג של 2003)בוצע במהלך חודש מאי( מבוסס על שאלון שחובר לסקר שנערך בשנת  2015השאלון ששימש לסקר 

של רמת תונים הממצאים, שהוצלבו מול נ, גם ביחס לדאגות אחרות. שבדק את רמת הידע של הנשאלים בתחום ואת מידת הדאגה שהנושא מעורר בהםמרואיינים, 

  , מובאים להלן באמצעות גרפים והסברים.של הנשאליםהכנסה והשכלה 

 . השאלות הוצגו בלשון זכר, אך מיועדות לכל מין.  2015-ו 2003שאלות. בניתוח להלן בוצעה השוואה בין תוצאות סקרים  50השאלון המלא כלל 

 

  מידע וידע תמקורו ,הכרת מושגים.  2ב

 ?התחממות כדור הארץ ואפקט החממההאם שמעת על המושגים: 

  

 

 מוכר" פחות אפקט החממההמושג " ,עם זאתיחד . 2003עלתה מאז שנת לנושא המודעות כי ואף  ,נראה כי מרבית הנשאלים מכירים את המושגים

 .(ראשונההחמישית מהנשאלים שמעו על כך בפעם )כ
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 2?המושגים התחממות כדור הארץ ואפקט החממההיכן שמעת על 

 ציון שני מקורות( ן מקור מידע אחד, לעומת הגרף הבא)ציו

 

 . טלוויזיה, כיום המקור הנפוץ ביותר הינו מהעיתונות והספרותכאן מעניין לראות את ההבדלים בין השנים: אם בעבר את רוב האינפורמציה היו מקבלים 

 

 

                                            
2

נט כאחת מאפשרויות הוא אינו כולל את האינטר באותו זמן,היה נפוץ הרבה פחות  אינטרנטהשימוש בו, 2003יש לציין כי מכיוון שהסקר מבוסס על שאלון משנת  
 יחד עם זאת, ניתן לראות בגרף הבא כי הנשאלים התייחסו לכך. .הבחירה
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 היכן שמעת על המושגים התחממות כדור הארץ ואפקט החממה? )סקר 2015(

 . מהם שמע על המושגים שני מקורות צייןכל נשאל התבקש ל. 2015סקר  על פי תוצאותמתאר התפלגות מפורטת יותר גרף זה 

 שלהם. השכיחות המצטברתהגרף מתאר את 

 

 

 אך רבים ציינו אותו. ,, ראו לעיל(2003)מכיוון שהשאלון התבסס על סקר שהוצגו לנשאלים  התשובות האפשריותעל " לא נמנה אינטרנטכי "לציין  מעניין

 

4.9 

16.1 

9.0 

31.1 

8.5 

16.7 

5.1 

3.4 

19.5 

10.1 

23.5 

8.7 

8.0 

6.5 

0.010.020.030.040.050.060.0

 ספרים

 עיתונים

 רדיו

 טלוויזיה

 שיחת עם מכרים ובני משפחה

 מסגרת לימודית

 אינטרנט

 2מקור  1מקור 

7



 

 

 ?באיזו מידה אתה מרגיש שאתה מבין את המושגים התחממות כדור הארץ ואפקט החממה

ואפקט מבינים את המושגים התחממות כדור הארץ הם יותר אנשים מעידים על עצמם כי  .2003גם כאן ניתן לראות כי המודעות עלתה מאז שנת 

 החממה.
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 שינוי אקלים / התחממות גלובאליתהבנת נושא  :השוואה בינלאומית

)כולל  בכל מדינה 15מבוגרים מעל גיל  2,000-השתתפו כבו  ,מדינות ברחבי העולם 111-ב 2010נערך בשנת ( שGallupעל פי הסקר העולמי של חברת גאלופ )

בסקר הקודם )שנת  86%)יודעים "משהו" או "הרבה מאוד" על כך(, לעומת  בנושאי התחממות גלובאלית ושינויי אקלים מהנשאלים על ידע 83%, הצהירו 3ישראל(

ארץ באיזו מידה אתה מרגיש שאתה מבין את המושגים התחממות כדור ה" של האגודה לצדק סביבתי בישראל, לשאלה  2015לעומתם, בסקר  .4(2007-2008

 ". ענו כי הינם מבינים את המושגים "טוב למדי" ו"טוב מאוד %73.6רק  –" ואפקט החממה

  

                                            
3
 pxthreat.as-warming-global-view-europeans-americans-http://www.gallup.com/poll/147203/fewer  
 .מדינה בכל נשאלים 2,000-כ, מדינות 127-ב 2007-2008 בשנים שנערך סקר  4

9

http://www.gallup.com/poll/147203/fewer-americans-europeans-view-global-warming-threat.aspx


 

 

  סביבתיותדירוג בעיות . 3ב

  

 (2015סקר ) ?מייבתיות שלהלן רציניות בהקשר העולסבהבעיות העד כמה 

 

 

  

0.00%10.00%20.00%30.00%40.00%50.00%60.00%70.00%80.00%90.00%100.00%

 זיהום אויר 

 אגמים וים, זיהום של נהרות 

 הכחדה של מיני חיות וצמחים 

 ונגלים הטרופיים'צמצום יערות הגשם והג 

 אפקט החממה/ התחממות כדור הארץ  

 מאד רצינית  די רצינית  לא כל כך רצינית  כלל לא רצינית 
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 של התחממות כדור הארץ מן השפעהז. 4ב

   

 ?כדור הארץמתי לדעתך יתחילו השפעות של התחממות 

 

 הפכנו קצת יותר סקפטיים?  2003הייתכן שמאז 

 .לעומת בעבר, מאמינים בחומרת המצב-יותר אנשים לאכיום , אבל 2015-ל 2003השוואה בין ין התוצאות ב יםמשמעותי יםהבדל ולא ניכר
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8.6 

6.1 

9.2 

0.9 

65.7 

6.6 

5.9 

11.1 

3.0 

0.010.020.030.040.050.060.070.080.0

 הם כבר החלו להשפיע

 תוך שנים ספורות

 במהלך חיי

 לא במהלך חיי אבל ישפיעו על הדורות הבאים

 לעולם לא ישפיעו

2015 2003
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 להתחממות כדור הארץ גורמים. 5ב

 

 (2015סקר ) ?להתחממות כדור הארץמה הם הגורמים 

 (.2015) רק תוצאות הסקר הנוכחימוצגות על כן  ,שאלה זובתוצאות הסקר בשנים השונים בנוגע לתשובות ל אין הבדלים משמעותיים
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פליטה מתחנות כוח המונעות בפחם  צמצום יערות הגשם פליטה מאגזוזים של כלי רכב 
 או דלק

פליטה מתחנות כוח המונעות  
 בכורים גרעיניים

 כלל לא משפיע

 גורם שולי

 גורם מרכזי
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 התחממות כדור הארץ ו בריאות. 6ב

  

 (2015סקר ) ?באיזו מידה התחממות כדור הארץ תגביר בעיות בריאותיות שונות

 . 2015לכן הגרף מתייחס רק לסקר  ,של הסקר הקודם והנוכחיגם כאן, אין שונות רבה בין התשובות 

 מהנשאלים אינם יודעים האם התחממות כדור הארץ 20%-כ, למשלכך מהתגובות ) ניכרהתשובה "לא יודע" מהווה אחוז יש לשים לב לכך שכמו כן, 

ידע חוסר על  המעידמכיוון שהיא , התייחסותראוי לפרמטר ה א בבחינתיה "לא יודע"התשובה  ,להערכתנו ,(. כלומר"מומים של עוברים והפלות"תגביר 

 .ציבורבידי המידע יעדר וה

 

 

0%10%20%30%40%50%60%70%80%90%100%

 מכת חום

 מחלות המועברות על ידי יתושים כמו מלריה

 התקפי לב שבץ מוחי

 מומים של עוברים והפלות

 לא יודע תגביר במידה רבה מאוד תגביר במידה מסוימת תגביר במידה מועטה כלל לא תגביר
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  השפעת התחממות כדור הארץ על תופעות גיאוגרפיות . 7ב

 

 (2015סקר ) ?השנים הקרובות 20וגרפיות במהלך התחממות כדור הארץ תופעות גיאתגביר באיזו מידה 

 

 

  

0.010.020.030.040.050.060.0

 הצפה של אזורי חוף כתוצאה מעליה של ימים ואוקינוסים

 צמצום יערות ואדמה חקלאית בגלל שינויים באקלים

 תקופות ארוכות של בצורת והתפשטות המדבר 

 ירידה באיכות המים בגלל תקופות ארוכות של בצורת 

 עליה במספר הסופות ההרסניות 

 הכחדה של מיני צמחים ובעלי חיים 

 כלל לא תגביר תגביר במידה מועטה תגביר במידה מסוימת תגביר במידה רבה מאוד
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    הערכה של מניעת השפעה של ההתחממות כדור הארץ . 8ב

 

 ?שפעת התחממות כדור הארץהאם אתה מאמין כי ניתן למנוע את ה

 

 

  מבט מקומי ומושפעת נפגעת, ישראל תורמת. 9ב

 

 ?מה לדעתך גודל התרומה של ישראל
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 לחלוטין

 מאמין שכלל לא ניתן למנוע השפעתם מאמין שניתן למנוע במידה מועטה מאמין שניתן למנוע במידה רבה

2003 2015
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42.1 
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 יותר מגודלה היחסי כמו גודלה היחסי פחות מגודלה היחסי

2003 2015
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 ?האם לדעתך ישראל תפגע מהתחממות כדור הארץ

 

 

 ?להשפיע על ישראל כדה"אמתי לדעתך תתחיל התחממות 

 

 

 

 

 

 

0.010.020.030.040.050.0

 יותר ממדינות אחרות

באותה מידה כמו מדינות אחרות  
 באזור

באותה מידה כמו מדינות אחרות  
 בעולם

 פחות ממדינות אחרות

2015 2003

0.010.020.030.040.050.060.070.0

 היא כבר התחילה להשפיע

 תוך שנים ספורות

 במהלך חיי

לא במהלך חיי אבל תשפיע על הדורות  
 הבאים

 לעולם לא תשפיע

2015 2003
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 ובינלאומי אישימבט  -"איום ההתחממות" . 10ב

 

 ?באיזו תדירות אתה חושב על התחממות כדור הארץ

 

 

 

היום יותר אנשים  ,כלומר ;התגברות מגמות בקצוותניתן להבחין ב

ומצד שני יש גם  ,2003לעומת  חושבים כל הזמן על בעיות סביבתיות

 .כללעליהן יותר שלא חושבים 

 

 באיזו מידה לדעתך עלולים תושבי ישראל 

 ?לסבול מבעיות בריאות
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43.3 
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0.010.020.030.040.050.0

 כל הזמן

 חעיתים קרובות

 לעיתים רחוקות

כלל לא חושב על התחממות כדור  
 הארץ

2015 2003

14.1 

55.3 

21.5 

1.9 

19.5 

47.4 

23.3 
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 במידה רבה מאוד

 במידה רבה

 במידה מועטה

כלל לא עלולים לסבול מבעיות  
 בריאויות

2015 2003
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 ?בהם התחממות כדור הארץ ,מוטרד מנושאים שונים הנךבאיזו מידה 

הסקר ו( 2003)סקר הקודם פי הבחלוקה ל ,נושא התייחסות לכלמוטרד במידה רבה מאוד. הגרף מציג ממוצע  – 10-ו ;לא מוטרד כלל – 0כאשר 

 . עדכניה

 .שנשאלו ות בנוגע לכל הנושאיםבאופן כללי נראה כי הציבור מוטרד קצת פח

 מבעיות אחרות. כחשוב פחותתפש הסקר הקודם, הנושא הזה עדיין נ למרות שרמת החשיבות של בעיית התחממות כדור הארץ לא ירדה מאז
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7.61 
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 תאונות דרכים

 מלחמה כוללת באזור 

 התחממות כדור הארץ

 פיגועי טרור

 אובדן פרנסה 

 התמוטטות הכלכלה 

2015 2003
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 בינלאומימבט  –"איום ההתחממות"  

 

 

 

ירידה קלה בניתן להבחין בבחינת ההבדלים בין הסקרים שקיימנו בארץ, 

, 2003בשנת שינוי האקלים.  במידת הדאגה של האוכלוסייה לנושא

מהנשאלים כי הם מוטרדים במידה בינונית עד רבה מאוד  83.7% העידו

מספר זה  2015בשנת  ;בסולם( מנושא התחממות כדור הארץ 4-10)

 .%2.4ירידה של , %81.3עמד על 

 

 2003 2015 Change 

ISRAEL 83.7& 81.3% -2.4% 

 

שהוזכרו לעיל,  Gallupבניסיון להשוות למחקרים הבינלאומיים של 

בו משתמשים מידה הקנה , יש לקחת בחשבון ש2010-ו 2007-8

את מידת הדאגה דרגו הנשאלים גאלופ במחקר מחקרים אלה שונה. 

בעוד בסקר  ;גלובאלית בסולם קטןההתחממות השלהם מסכנות 

 11מונה ה ,השתמשנו בסולם גדול יותרהעמותה לצדק אקלימי 

.  10עד  0-אפשרויות: מ
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 כלכלי -. ניתוח חברתי11ב

  

 (2003)סקר  , לפי רמת הכנסהשלהלןבאיזו מידה הנך מוטרד מהנושאים 
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 התמוטטות הכלכלה  אובדן פרנסה פיגועי הטרור  התחממות כדור הארץ  מלחמה כוללת באזור תאונות דרכים

 הרבה מעל הממוצע  מעט מעל הממוצע  ממוצע  מעט מתחת לממוצע  הרבה מתחת לממוצע 
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 (2015סקר )באיזו מידה הנך מוטרד מהנושאים שלהלן, לפי רמת הכנסה 

 

 

 יותר מבעלי הכנסה גבוהה.  ,הכלכלהמאובדן פרנסה והתמוטטות באופן כללי מכל הנושאים, ובפרט בעלי הכנסה נמוכה מוטרדים  ,באופן לא מפתיע

מהתחממות כדור הארץ מאשר  מוטרדים יותר )הרבה מעל הממוצע(שבעלי הכנסה גבוהה , הוא 2015-ו 2003הממצא המעניין בהשוואה בין סקרי 

זו דומה לת חשיבות ברמ ,זה הם מייחסים חשיבות גבוהה יותר לנושא 2015-זאת בלעומת ו ,הם היו הכי פחות מודאגים מנושא זה 2003בסקר . בעבר

 (.27)אך פחות מוטרדים מבעלי הכנסות נמוכות. ראו התייחסות נוספת לנושא בעמ'  .נושא אובדן פרנסהשהם מקנים ל
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מלחמה כוללת    תאונות דרכים
 באזור

התחממות כדור   
 הארץ

 התמוטטות הכלכלה  אובדן פרנסה פיגועי הטרור 

 הרבה מתחת לממוצע 

 מעט מתחת לממוצע 

 ממוצע 

 מעט מעל הממוצע 

 הרבה מעל הממוצע 
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 ניתוח לפי הכנסה והשכלה

 כתוצאה מכך?באיזו תדירות אתה חושב על התחממות כדור הארץ ועל הסכנות 

 

 הכנסהלפי 

 

 לפי השכלה

 

 

0.0%20.0%40.0%60.0%80.0%100.0%120.0%

 הרבה מתחת לממוצע 

 מעט מתחת לממוצע 

 ממוצע 

 מעט מעל הממוצע 

 הרבה מעל הממוצע 

 כל הזמן 

 לעיתים קרובות 

 לעיתים רחוקות 

 כלל לא חושב על התחממות כדור הארץ 

0.0%20.0%40.0%60.0%80.0%100.0%120.0%

 עממית או פחות 

 תיכונית חלקית

 ללא תעודת בגרות -תיכונית מלאה  

 עם תעודת בגרות-תיכונית מלאה  

,  ס לאחיות"בי, סמינר למורים)על תיכונית  
 ישי, ס להנדסאים"בי

 תואר אקדמאי חלקי 

 תואר ראשון -תואר אקדמאי מלא  

 תואר שני ומעלה -תואר אקדמאי מלא  

 כל הזמן 

 לעיתים קרובות 

 לעיתים רחוקות 

 כלל לא חושב על התחממות כדור הארץ 
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 ניתוח לפי רמת הכנסה

 

מבינים את  הם על עצמם כי. הם אף מעידים מעניין לראות כי אחוז ניכר מבעלי הכנסה גבוהה מאמינים כי השפעות התחממות כדור הארץ כבר החלו להשפיע
ה(. ולמרות שהם מוטרדים מהנושא )ראו לא הביעו רמת ידע והבנה גבוהה יותר מכלל האוכלוסייהם בפועל )למרות ש , יותר מבעלי הכנסה נמוכההמושגים טוב למדי

הסכנות הכרוכות מרבים מהם מוטרדים במידה מועטה מאוד מהנושא וו ,מביעים פחות דאגה מאשר בעלי הכנסה ממוצעת או מתחת לממוצעהם (, 23עמ' 
, לפיהן אוכלוסיות חזקות יותר (2009)בלוג הומוקומבוסטאנס,  'פורסמו ע"י פרופ' רבינוביץאשר  2003סקר של ממצא זה מתקשר למסקנות בהתחממות כדור הארץ. 
 .באוכלוסיות אחרותאשר פחות מ ןות של התחממות גלובאלית יפגעו בהכי הסכנשתן בגלל תפימוטרדות פחות מהנושא, 
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 הרבה מתחת לממוצע 

 מעט מתחת לממוצע 

 ממוצע 

 מעט מעל הממוצע 

 הרבה מעל הממוצע 

 לפי רמת הכנסה? מתי לדעתך יתחילו ההשפעות של התחממות כדור הארץ

 הן כבר החלו להשפיע. 1

 תוך שנים ספורות. 2

 במהלך חייך. 3

לא במהלך חייך אבל ישפיעו על הדורות  . 4
 הבאים
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 לפי רמת הכנסה? באיזו מידה הנך מוטרד מהתחממות כדור הארץ

 (0-4)מוטרד במידה מועטה 

 (5-7)מוטרד במידה בינונית 

 (8-10)מוטרד במידה רבה 
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 (2015סקר )ניתוח לפי השכלה 

 

 
 האם שמעת על המושג "אפקט החממה"

 

 

 האם שמעת על המושג "התחממות כדור הארץ"

 

 
 

0.0%20.0%40.0%60.0%80.0%100.0%120.0%

 עממית או פחות 

 תיכונית חלקית 

 ללא תעודת בגרות -תיכונית מלאה  

 עם תעודת בגרות-תיכונית מלאה  

,  ס לאחיות"בי, סמינר למורים)על תיכונית  
 ישי, ס להנדסאים"בי

 תואר אקדמאי חלקי 

 תואר ראשון -תואר אקדמאי מלא  

 תואר שני ומעלה -תואר אקדמאי מלא  

 זו הפעם הראשונה שאני שומע על כך, לא 

 שמעתי מעט 

 שמעתי הרבה 
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 עם תעודת בגרות-תיכונית מלאה  

,  ס לאחיות"בי, סמינר למורים)על תיכונית  
 ישי, ס להנדסאים"בי
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 שמעתי מעט 

 שמעתי הרבה 
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 (2015סקר ) תחממות כדור הארץ, לפי השכלהבאיזו מידה הנך מוטרד מה
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25



 

 

 
 
 
 
 

':גפרק   
  ממצאים עיקריים אקלים פוליטי
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 לפעול בנושאממשלות בארץ ובעולם הדחיפות אקלים וסוגיות סביבתיות בפריזמת . 1ג

 

 ?מהי מידת הדחיפות בה צריכות לפעול ממשלות בעולם כדי להתמודד עם הבעיות שלהלן

 

זיהום  
אויר  
2003 

זיהום  
אויר  
2015 

זיהום מי  
שתיה  
2003 

זיהום מי  
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הים  
2003 

זיהום  
הים  
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פגיעה  
ביערות  

2003 

פגיעה  
ביערות  

2015 

פסולת  
רעילה  
2003 

פסולת  
רעילה  
2015 

התחממו
ת כדור  
הארץ  
2003 

התחממו
ת כדור  
הארץ  
2015 

1.21.1.7.81.91.12.81.5.5.55.13.6 ממשלות לא צריכות לפעול בנושא

3.13.81.64.410.38.99.811.81.64.16.36.7 ממשלות צריכות לפעול בצורה מוגבלת

21.128.016.120.236.129.335.129.718.015.421.823.9 ממשלות צריכות לפעול בהקדם

73.866.480.673.650.358.549.654.979.478.762.762.3 בכל מחיר, ממשלות צריכות לפעול בדחיפות
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 )המשך(? מהי מידת הדחיפות שבה ממשלות בעולם צריכות לפעול כדי להתמודד עם בעיות שלהלן

 

 

 

מייחסים  )זיהום אוויר, זיהום מי שתייה, פסולת רעילה(דווקא לנושאים שניתן לקשר אותם לבריאות הציבור  ,2003סקר כי בהשוואה ל ,מעניין לראותכאן 

ות עדיין בעלי חשיבות גבוהה ביותר והציבור מדגיש את הדחיפיחד עם זאת, הם  ומתוצאות הסקר הקודם. –ניתן לצפות שממה חשיבות נמוכה יותר 

 בבעיות אלו.הנדרשת לטיפול 

 עלתה בהשוואה לסקר הקודם.  )זיהום הים, פגיעה ביערות(חשיבות הטיפול בפגיעה בערכי הטבע  ,לעומת זאת
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 -דחיפות הטיפול  
 התחממות כדור הארץ

2003 2015
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   מבט גאופוליטי. 2ג

 

 איזו  חשיבות היו מייחסים למשבר האקלים במצב של שלום אמיתי עם הפלסטינים? 

 שני שלישים מהנשאלים השיבו שהיו מעניקים לנושא אותה מידה של חשיבות.    –  2015לפי סקר 

 

 

 2015איזו חשיבות היית מייחס אילו, סקר 
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 היה שלום אמיתי בין ישראל לפלסטינים היית חי במדינה אחרת
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 .  מדיניות אקלים ממשלתית 3ג

 

 על התחממות כדור הארץ? השפעות ישראלהאם רצוי שממשלת ישראל תעשה יותר לצמצום 

 . 2003ביחס לסקר  %7-עלייה של כסבורים שמאוד רצוי שהממשלה תעשה יותר בתחום זה, נתון המבטא  %60-כ

 

 

 ?כתוצאה מהתחממות כדור הארץהסכנות על ישראל האם רצוי שממשלת ישראל תעשה יותר לצמצום 

  ניתן להבחין במגמה דומה למוזכר לעיל, גם בנוגע לשאלה המתייחסת לפעילות למען צמצום הסכנות המאיימות על ישראל כתוצאה משינוי האקלים:

 ביחס לסקר קודם.  %4-עלייה של כסבורים שמאוד רצוי שממשלת ישראל תפעל יותר בנדון, נתון המבטא  %56-כ
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